

一、問安 (1 節)

在新約聖經中有五位雅各，(1)西庇太的兒子雅各(太十 2)、(2)亞勒腓的兒子雅各(太十 3)、(3)馬利亞的兒子雅各(太十三 55)、(4)猶大的父親雅各(路六 16)、(5)小雅各(可十五 40)。第一位是十二使徒，也是最早為主殉道的人，在希律·亞基帕一世手下被殺，約主後 41-42 年(徒十二 1-2)。第二位也是十二使徒，第四位是十二使徒中猶大的父親(或弟兄)雅各及第五位小雅各，他們在聖經內未多做著墨。多數學者以內證外證來論，支持第三位主的弟兄雅各為本卷作者，雖然一開始他並不相信耶穌是彌賽亞(約七 5)，但耶穌死裡活向他顯現時(林前十五 7)，他也列入跟隨主耶穌的門徒之一，並與彼得、約翰同列成為教會的柱石。

收信者是雅各長老請安、問候的對象，因在以色列民出埃及後「十二支派」成為全體以色列民的代稱，所以是指散住在巴勒斯坦以外的猶太基督徒。當時他們面對異族統治，與羅馬公民所享有的待遇是不對等的，並且初代教會的門徒因著信仰遭受逼迫，不得不遠離居住之地。雅各長老體會這群散居各地之主的跟隨者所面臨的挑戰實在不亞於本地同胞，故而寫信堅固他們能在信仰中站立得穩，他一方面教導真理，一方面也幫助他們能持續效法耶穌，成為可獻給神的「初熟果子」，生命益發成熟。

二、面對試探 (2-12 節)

信首問安後，雅各長老便勸勉落在各式各樣、五花八門的試探中，都要以為大喜樂，不論在任何處境之下，都要以喜樂的態度去面對。至於為什麼大喜樂呢？這裡有個連接詞「因為」，我們得以喜樂面對試探是因為信心經過試驗就生忍耐，但忍耐也當成功。何謂成功呢？「使」解釋了成功，就是進而達到成全、完備、毫無缺欠。

面對試探正是考驗我們信仰真偽的時刻！弟兄姊妹，我們的信仰生活不是嘴巴說說的，而是要真實的活出來，透過不斷磨練成長，藉著一次次的考驗邁向完全、成熟。這樣的過程，除了將內在的屬靈美德——“信心”顯明出來，並可在我們的生命裡結出“忍耐”的果子，步向成熟的生命。

若缺少智慧怎麼辦呢？就求，向神求，對於所處的環境不明白，求主給智慧，我實在不懂為何落到這樣的光景，不要疑惑，向神求智慧。看到草枯花謝，想起那永恆不變、信實的神，向祂求“忍耐”。環境遇到卑微升高、富足降卑，求主提昇我們的眼界，看的更遠、更深，卑微升高記得這個升高『是從上頭來』，感謝『眾光之父』，將榮耀歸神；富足降卑叫我們從人生的短暫放在永恆的神身上。不論環境如何都能靠主泰然處之，我們的安全感寄託在信實的神，當我們經過試驗後都將按著神的應許得著生命冠冕，所以卑微升高、富足降卑都以得著生命冠冕而誇口。

雅各長老提醒我們若有缺乏就向「厚賜與眾人、也不斥責人的神」那一心一意地慷慨賜予的上帝祈求。我們來到神面前不是以試試看的心態、懷疑不信的心。「厚」這個字有慷慨也帶有單一、坦然的意涵，神專一愛我們，祂也希望我們不是存著「心懷二意」，而是專一的依賴祂。神是一心一意慷慨地要給予向祂求的人，我們可以按神的信實祈求、憑著信心祈求、按著信仰教導的規範祈求，不妄求。

所以，1-12 節要我們如何面對試探：以喜樂的心待之，因為那忍受試探的人有福了，他會在世人面前顯出真信心，在主裡結出忍耐的果子，在主再來之時得著生命的冠冕，這是存到永遠、永恆之福份。

不被私慾牽引的人是有福的，因為他有了從神而來的智慧，他知道人生追求極致的成就不是財富地位而是神要求的完全、成熟的生命。

三、認清試探 (13-18 節)

16 節我親愛的弟兄們，不要看錯了。不要誤入歧途、被矇騙、被誤導了。13 節清楚說到：『人被試探，不可說：「我是被神試探」；因為神不能被惡試探，祂不試探人。』神不試探人，人受試探乃是來自人心中的私慾、個人的慾望所牽引誘惑所致。聖經學者班吉爾：「來自魔鬼的建議並不會造成危險，但等到它們變成『我們自己的想法』，那就糟了」

雅各長老用「牽引」和「誘惑」來形容私慾的可怕，「牽引」是狩獵的圖像，描繪安排陷阱後，捕獲獵物時的拉扯動作；「誘惑」則是捕魚的圖像，描繪用魚餌吸引魚兒上鉤。不論是獵物或魚兒，都無法靠自身的力量去掙脫所陷入的險境。就如我們若被裡面的私慾所網住後，它不斷不斷長大，最後生出罪，罪又生出死來。當初在伊甸園裏蛇引誘夏娃跟亞當，先在他們裡面撒下懷疑的種子，當人們懷疑上帝的美善時，就被惡所網羅，以致於出生罪來，也生出死。從 15 節私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來，得知一個人從試探而犯罪到死的經過是有一段時間，如果不在私慾初起時儆醒對付，而是任由它在心中孕育、滋長，那麼這就說明人必需為自己的罪負責，不同推脫給神。

對於試探有錯誤認知者，他說是被神試探，這種人是疑惑的人，認清試探的人他說神不試探人，並在試探中會憑著信心向神求；前者產生錯誤的生，並結果是“死”，後者產生正確的生，並在主裡結成初熟果子。常聽人說試煉是來自神，試探是來自魔鬼，但在希臘文裡這二字都是同一個字，從語言學來看，未分試煉、試探，重點不在於從誰而來，而是所帶來的結果。若所遇到的境遇使人對神的信心增長，使人生命更完全並且更倚靠主就是試煉；反之，若是使人遠離神，這就是出於惡者的詭計，阻礙人達至完全的都稱為試探。這裡做個提醒，我們都會遇到帶來好或不好結果的試探，但如何靠主將不好的轉為好的結果，這些我們向神求智慧、求能力，以致於生命能在基督裡誇勝，顯揚主香氣。

《樂於委身》的作者白崇亮在書中闡述他的親身經歷，當以優異的成績考入台灣大學工學院機械工程系，後來發現完全不符合感性的他所能理解的學科，導致學業一落千丈，又逢家庭遭受危難，陷在深度憂鬱之中。直至禱告時，讀到「人仰望耶和華，靜默等候祂的救恩，這原是好的。人在幼年負軛，這原是好的。」(哀三 26~27)，被神的話觸動，體悟「幼年負軛」，這也是好的。便咬著牙完成學業，之後繼續深造。經過了許多年，才逐漸明白過來，工學院的訓練讓他養成腳踏實地、實事求是的態度，在執行工作層面也會顧及可行實現的周全考量。理工思考讓他在浪漫敏感的先天性格裡取得理性冷靜的平衡。直至他成為高階主管，才發現兼具理性與感性，是高階領導者必備而極少人能有的特質。由於他年輕時有單純敬畏神的心，神也為他開啟一扇智慧之門。經過數十年歲月，他的確從生命的艱難中得著了益處。回顧以往，他存著感恩的心說：那果真是好的！

我們要勝過試探，對神要有正確的認識，必先認清各樣美善的恩澤和各樣完美的賞賜，都是從上頭來的；神是我們眾光之父，在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒；祂的信實、慈愛、大能是恆古到如今未曾改變。千萬不要因自己的處境改變，落在試探中，就對神存懷疑的心，以為神不再愛我了，祂的應許落空了。我們是神按美善的旨意用真道所重生的人，是初熟果子，在神所造的萬物中，成為最先蒙救

贖且歸屬於神的產業。

神是專一的愛我們，祂也要我們有專一心志，不做心懷二意的人；不論是面對順境或逆境，這兩種境遇之下，都要靠神逆轉勝；我們不斷追求認識真理，真認識三一真神，祂是完全美善、信實不變並厚賜與人恩惠的上帝。一位生命被主耶穌改變的人—雅各長老，他寫信給一群同被主呼召的一群人，我們的生命要被主改變，要過與世人不一樣的人生。求主幫助我們更加依靠神，能在試探中步向成熟。